

欢乐岛国际足球训练基地航拍图 (资料图片)



欢乐岛上，“踢”不一样的少年足球梦

□本报记者 李妙珠 潘园园 通讯员 牟洋 陈艺灵

10月2日至9日,首届多特蒙德“欢乐岛杯”青少年足球友谊赛举办,10支国内外参赛球队上演了29场精彩对决。几天后,第一届全国学生(青年)运动会女子U16决赛也激情开战……这段时间,漳州欢乐岛国际足球训练基地人气十足。

欢乐岛足球基地位于古雷开发区。这里拥有33片天然草足球场,是目前国内规模最大的天然草足球场训练基地,并多次承办女乙、中冠等赛事以及国字号球队的集训。2019年,该基地成为全国首批社会足球场建设专项行动21个试点城市项目之一,有望成为继漳州体育训练基地、帆船帆板训练基地之后的漳州第三张国家级体育名片。

茵茵草地上,古雷开发区足球事业正随着年轻的身影奋力奔跑。

海岛足球训练基地崛起

10月17日上午,第一届全国学生(青年)运动会女子U16决赛小组赛,山东青岛对阵河北保定。“奔跑在天然草球场上,传球、接球,很舒服也很兴奋!”河北保定队队员黄少喧对场地赞不绝口。

“这里温度适宜,夏无酷暑,冬无严寒,适合足球比赛和训练。”欢乐岛执行总监江涛介绍,基地坐拥湾、林、湖、海四大稀缺自然景观资源,环绕7000亩原生态松林,开展足球运动得天独厚。

过去,这里是欢乐岛(福建)旅游发展有限公司投资数亿元建设的古雷半岛高尔夫球场。2019年国家《关于印发全国社会足球场建设专项行动实施方案(试行)的通知》方案出台,正处于转型发展十字路口的欢乐岛抓住机遇,决定将高尔夫球场改造建设为足球场。

为推动社会足球场建设,古雷开发区出台支持政策,将足球场建设纳入城乡规划、土地利用总体规划,在配建体育设施中予以保障,并积极向国家发改委申报项目储备,获得3200万元的资金支持。

2021年7月,欢乐岛足球基地正式投用。同年12月,2021年中国足球协会女子乙级联赛在此成功举办。这是由全国大学生女足代表队和各地地方社会女子足球俱乐部参加的全国高水平赛事之一。欢乐岛足球基地

就此进入公众视野,在足球圈传开。至今,女乙已连续三年在此举办。

近年来,凭借着优质的草场和完善的配套设施,这里已承办多场赛事以及国字号球队的集训。今年1月至9月,基地接待比赛和集训活动17项,比赛场次570余场,参赛人员累计达4.32万人/天次。

“我对这个基地印象非常好,从场地、设施到住宿、餐饮等各方面都非常好,为我们球员安心比赛提供了良好的赛事和生活保障。”青岛市足球运动管理中心足球青训部负责人刘鹏说。

接下来,欢乐岛还将建设综合训练馆、运动员公寓、骨科运动医学诊疗中心及新增10片11人制足球场等相关配套设施。“项目全部建成后将成为集体育+康养、度假、休闲娱乐、商务会议为一体的运动休闲特色小镇。”欢乐岛负责人张江东说。

引进足球青训新理念

10月4日至5日,首届“北体大·欢乐岛”足球青训专业人才培养论坛在欢乐岛足球基地举行。德国前国脚、德国足协前青训主任托斯滕(Torsten Frings)等足球名宿与国内16所体育院校的专家共同交流中国足球青训,探索中国式现代化足球青训体系的新思路和新模式。

这是欢乐岛通过足球文化交流,把先进的德国足球青训理念带到中国的一个缩影。

“我们与德国多特蒙德足球俱乐部达成合作,共同成立多特蒙德(中国)国际青训学院,全面引入多特蒙德的足球青训专长、经验与知识,助力中国青少年足球事业发展。这是目前国内唯一的国际青训学院。”江涛说。

“这里不仅是足球训练、比赛的基地,还要成为足球人才培养的摇篮。”张江东说,今年原计划选拔及培养一批青少年球员,但在物色人选时未能如愿。“好在,我们与北京体育大学达成初步足球人才培养意向,今后有望得到突破。”

近年来,欢乐岛通过开展夏令营、举办教练培训班、组织观摩等公益活动,让当地的教练、球员、师生有机会与青训学院教练直接交流,让更多人了解先进的足球理念。

掀起校园足球热

“黄队加油!”“蓝队必赢!”10月17日下午,在古雷开发区第一实验幼儿园的足球场上,来自大班的18名小朋友分为黄蓝两队开展3V3幼儿足球对抗赛。孩子们尽情奔跑、传球、射门,加油呐喊声此起彼伏。

“我们以游戏的形式开展足球活动,让孩子们爱上足球,在游戏中感受足球的魅力。”园长洪雪英介绍,从去年开始,幼儿园面向全体幼儿开设足球课,同时,中班、大班开设兴趣小组,以7到10人为一组,鼓励对足球感兴趣的孩子报名,每周增加一个小时的足球专项活动。

此时,一墙之隔的古雷中心学校的9人制足球场上,六年级(6)班的学生们也在上足球课。只见同学们在老师指导下,有序地进行运球训练。

自2016年以来,古雷中心学校把足球课程列入学校的课程计划,广泛开展足球普及课,由专业教练授课,确保三年级至六年级学生每周有一节足球课。同时,组建足球社团,在课程的基础上着力从技术技能、团队协作上进一步强化孩子们的足球学习;组建校足球队,为孩子们创造竞赛的机会,积累竞技经验,提升足球竞技技能。在2023年漳州市少年儿童发展足球锦标赛暨中小学生运动会、阳光体育足球联赛中,古雷中心学校取得小学男子组第四名的好成绩。

在漳州市实验小学古雷开发区分校校园内,足球运动同样火热。学校将一年级至六年级的学生分为三个梯队进行进阶式足球培训,并组建足球社团,确保所有学生都能够接触到足球。同时,对一年级的学生进行专项选拔,开设足球特色社团,增加课程时长和训练强度,着重抓好身体素质、基础技能和基本功的训练,侧重培养足球人才。近日,学校新建的5人制足球场投入使用,平整的足球场让热爱足球的学生满心欢喜。

这一幕幕,都是古雷开发区发展校园足球特色学校创建的生动实践。“好苗子要从娃娃抓起。我们把发展校园足球作为‘体教融合’的重要抓手。”古雷开发区文教体旅局副局长方志坚介绍,今年古雷开发区与欢乐岛足球基地达成合作,以古雷中心学校、漳州一中古雷开发区分校等6所中小学为试点,组织青训学院教练进校园与师生互动交流,接轨国际理念,打造特色校园足球青训体系,共同培养未来的“足球苗子”。



第一届全国学生(青年)运动会女子U16决赛上,山东青岛队对阵河北保定队。(资料图片)



2023多特蒙德“欢乐岛杯”青少年足球友谊赛精彩瞬间(资料图片)



古雷开发区第一实验幼儿园组织学生开展足球对抗赛。李妙珠 摄



漳州市实验小学古雷开发区分校学生正在进行足球训练。柳淑云 摄

“80后”台青的漳州情缘

□本报记者 杨凌怡 通讯员 刘钦赐 郑文典

他们来自台湾,见证了大陆的飞速发展,见证了两岸的发展交融。这些来自台湾的新一代年轻人对大陆有着有别于父辈的情感与期待。

我有茶 也有故事

在漳州古城,东河穿流而过,将北京路和台湾路分隔开来,太古桥横跨河上。夜晚的古城热度仍不减,不少游人沿着河畔步行,沿街的闽南骑楼鳞次栉比,商铺的街灯倒映河中,泛起点点波光。

“通过这座桥,串联起了台湾路和北京路,我觉得寓意很好,这也是我选址于此的原因之一。”距河不远处,就是台青曾冠颖和他的朋友合开的“101公馆”。这里有茶室、室内高尔夫、伴手礼展示等。

曾冠颖1988年出生于台中市。上世纪90年代,大批台商农来到大陆创业发展,他的爷爷就是其中一员,在长泰马洋溪开辟了一片果园,开始种植水果。

2004年,他跟随父亲曾永杰来到长泰,成为长泰一中第一名台籍学生。

彼时,种植水果效益不佳,曾永杰开启了种茶之路。但转型并非易事,他从零做起,一步步将600亩荒山开垦为茶山。

“一泡茶,往往能更快地拉近和客人之间的距离。”曾冠颖说,台湾茶源自福建,希望能够以茶为媒,搭建两岸茶文化交流的平台。



曾冠颖在“101公馆”前。(资料图片)



漳台青年欢聚在“101公馆”。(资料图片)

人茶、金白龙茶、红茶等,销往全国各地,口碑不错。“接过父亲的接力棒,曾冠颖采用原生态方式种植,让茶叶的口感更加醇香,颇受茶客青睐;同时,探索果茶融合,拓宽受众。”

“起初开办‘101公馆’,是想在漳州有个泡茶聊天的落脚点。”曾冠颖说,“这个想法最早出现在疫情期间,漳州的一些台青朋友事业或多或少

都受到影响,我们就聚在一起讨论如何度过这个困难期。”

2021年底,“101公馆”试营业,推出的“围炉煮茶”项目在社交平台吸引了一波关注度。2022年,“101公馆”正式营业,在茶室之外新增了室内高尔夫球馆,动静结合,成为古城年轻人交流聚会的新风尚。

在闹市 心向桃源

“我们都来自台湾,都是年轻一代的创业者,有相似的经历,也有很多共同语言。”同样来自台湾的“80后”詹秉羲在一场台湾青年交流活动中与曾冠颖相识,两人有着共同的目标,而这个目

标最终落地于“101公馆”。曾冠颖喜欢品茶,詹秉羲则对高尔夫有浓厚的兴趣。茶室与室内高尔夫的碰撞融合,擦出了不一样的火花。

2017年,詹秉羲来到漳州,与在此工作的父母团聚。他们在平和县芦溪镇有一片观光果园改造项目,将果园的种植品种进行改良,提升经济效益。经过实地考察,他发现原有果园种植品种单一,种植技术落后,便制定了短期与长期规划,通过增加种植果种、改良种植技术,经济效益大增;此外,他还引进现代化种植管理设备,探索智慧化生态农业模式。

虽然来到一个全新的环境,但是詹秉羲很快就适应了:“这里的气候、语言、饮食、风土人情和台湾非常相近,平时我和果农都是用闽南语沟通交流。”

在改良农作物品质之余,他也有着自己的向往,想在这里创造出属于自己的一片世外桃源。为此,他在果园里开辟了鱼塘、动物养殖区、咖啡吧、露营基地等,打造自己向往的生活。

“从台湾到大陆,有了新环境,交了新朋友,我希望能够更好地融入交流,碰撞出新点子。”詹秉羲说,与朋友创立“101公馆”,等于在古城开辟了另一个桃源,他在这里能见到更多青年人,碰撞出更多有意思的想法,心与心的距离也由此拉近。

“作为年轻人,我们因为不同的原因齐聚在这里,看到大陆这些年的发展变化,也学到了很多新东西。”曾冠颖说,作为在大陆生活的台湾青年,他也是两岸互惠发展的受益者。

曾冠颖、詹秉羲希望能以“101公馆”为窗口,为漳台青年搭建一个交流平台,让彼此成为朋友,探寻更多深层次的合作,搭建起两岸之间的情感纽带。